

“偷拍反腐”应该吗？

记者暗访间谍器材网上交易

湖南省麻阳县的县委书记被偷拍案在社会上引起了强烈反响。

事实上，偷拍已经不是什么新鲜事。在网络线下都可以轻松买到偷拍、窃听器材的当下，生活在社会中的每个人都面临着成为“透明人”的危机。

正在播出的电视剧《新编辑部故事》里，不甘于平淡生活的袁帅，精心打扮、手持相机，当起了008。或许，在不少人心里，都曾幻想过一场惊险刺激的谍战生涯——戴着耳麦，拿着专业仪器，跟踪与反跟踪、窃听与反窃听。

实际上，这些幻想已经走进了现实，因为网络带来了无限的可能。如果有一天你想尝试间谍职业的刺激，打开淘宝网，尽可以挑选让自己称心如意的间谍器材。当然，在你“欣喜若狂”时，你已经触犯了法律。

尽管是违法的事，但《法制日报》记者近日暗访发现，网络上仍不乏买卖偷拍、窃听等器材的人。



网络卖家给记者发来的偷拍设备图片。

预防泄密不断升级

偷拍、窃听是一件秘密的事情，用来偷拍、窃听的器材自然也是见不得光的。在淘宝网上，尽管在搜索栏直接输入“偷拍”等字样，尽管在页面的“你是不是想找”工具栏里满是“偷拍利器”、“偷拍神器”等关键词，但是，在“宝贝”货架上则是清一色的防偷拍、防窃听、防跟踪器材，不见偷拍、窃听器材的踪影。

了解偷拍、窃听，不妨先看看“防”的设备。

浏览所有防偷拍、防窃听、防跟踪的器材，成交量较大的是一款CC308+无线电波探测器，售价68元左右。名为“新和兴数码科技”的淘宝店的店主说，CC308+卖得比较好，因为性价比最高。

根据店主的介绍，如果一个区域内

有偷拍或窃听设备，CC308+在一定的范围内会有反应，这个范围要视对方机器的信号强度来说，一般在1米至5米的范围内有反应。如果要查出偷拍、窃听设备的确切位置，就需要拿着器材来回扫一下。

在“新和兴数码科技”网店上，对这款器材有这样的说明：可视扫描CCD及CMOS镜头含有线及无线，包括手机镜头、数码相机、照相机等摄像设备，对依据GSM信号做远距离监听语音设备亦有高灵敏度探测功能。

在淘宝网上，仅次于CC308+无线电波探测器销量的，是它的升级版CC309。网店“超威无线电专家”的店主“NoGPS”告诉记者，CC308+比较适合探测汽车，

因为天线长可以探测座位或者中控内部。CC309是最新款，比较适合办公室。

为什么会出现这么多防偷拍、防窃听的器材？“新和兴数码科技”网店上标注的“适用人群”从另一面提供了一个解释：现在的酒店及娱乐场所普遍安装有摄像头，可能是出于安全监控考虑，也有部分纯属恶意拍摄个人隐私来达到不可告人的目的……目前在健身房、浴室等一些涉及个人隐私的场所，人们对身边的同性往往并不设防，在这种情况下，就有可能被人偷拍……有些不法分子会在取款机密码区里藏有摄像机，好达到其窥视别人的银行卡密码的目的……

而“超威无线电专家”网店上的广告则更为直接：你一定要等到隐私公布于众了才想起要预防设备！

显而易见，防偷拍、防窃听器材的出现，就是为了应对日益泛滥的偷拍、窃听。

偷拍窃听防不胜防

在淘宝网的货架上难觅踪影的偷拍、窃听器材，是如何出现的？

记者暗访发现，出售防偷拍、防窃听器材的淘宝店，其实也在背地里出售偷拍、窃听器材，颇有点一手执矛、一手持盾的意味。

仍在“新和兴数码科技”店铺，记者询问关于防偷拍、防窃听设备后问道：偷拍器材是否也是从网上买到的？“新和兴数码科技”回复：网上线下都有，现在用的大多是无线的。

还没等记者再提问，“新和兴数码科技”就发来了一张图片：一个带有显示屏、天线，只有汽车导航大小的黑色匣子，一个连接着针孔摄像头、外形类似5号电池的蓝色柱状物。

“现在大部分都是用这种。”“新和兴数码科技”说，蓝色的是电池，黑匣子可以接收声音和画面。

“新和兴数码科技”告诉记者，选哪种设备，关键要看怎么拍。固定偷拍就用上面那种无线的，也有随身携带偷拍的。

记者问，固定偷拍是否会被人发现？“新和兴数码科技”回复：容不容易被发现就要看你怎么放了。记者问：如何固定偷拍位置？“新和兴数码科技”回复：这是可以DIY(自己动手做的)，自己找个东西固定住。

记者以不一定固定偷拍为由，让店主推荐另外的器材。“新和兴数码科技”随即发来一张签字笔的图片。“你可以试试笔形的。”“新和兴数码科技”说，跟正常笔一

样，可以写。电池在笔身里面，摄像头在笔身上。这种是录下来在电脑上看的。

“这种是效果最好的吗？”记者问。“这种倒不是效果最好的。”“新和兴数码科技”又发来两个字：“手表”。

不过，“新和兴数码科技”说，一般买笔的比较多，手表比较贵。

在另一家店铺“超威无线电专家”，记者问是否有偷拍的器材。店主“NoGPS”回复：没有哦亲，你要什么样式的呢。这样一句前后矛盾的话，让人啼笑皆非。

在提出要无线设备的要求后，“NoGPS”发来一张图片：一个包装精美的盒子，内有数据线 and 两个黑匣子。

据店主介绍，这一款“功能很强大”，“放什么地方发个短信就可以回传图片和实时传音”，“利用手机网络传输，只要有手机信号的地方都可以传输”。

架。”这样一来，销售渠道似乎也没了责任。

至于偷拍器材的交易，则更加无从监管。不管是“新和兴数码科技”还是“NoGPS”都告诉记者，如果买偷拍器材，可以直接发货，也可以在淘宝网上拍一个差价链接，通过淘宝交易。

这些偷拍器材最后被哪些人持有、使用？“新和兴数码科技”说：“买是蛮多人买的，但是我们也不会问买过去有什么用途。”

而“NoGPS”也很注重购买者的隐私：如果直接发货，收件地址、联系方式绝对保密，“这是必须的”。至于收货的联系，人，“NoGPS”建议，“可以随便写一个，你知道就行了”。（据《法制日报》）

生产销售隐秘难查

偷拍、窃听器材的“威力”着实令人震撼。国家安全法第二十一条规定，任何个人和组织都不得非法持有、使用窃听、窃照等专用间谍器材；刑法第二百八十三条规定，非法生产、销售窃听、窃照等专用间谍器材的，处三年以上有期徒刑、拘役或者管制。第二百八十四条规定，非法使用窃听、窃照专用器材，造成严重后果的，处二年以上有期徒刑、拘役或者管制。

在法律明确禁止的情况下，为何有人敢生产、有人敢销售且能销售？

“NoGPS”告诉记者，偷拍器材都是

国产。记者问是否为小厂生产，“NoGPS”回复：“小厂能做这种产品全是扯淡。”

不是“小厂”的厂家为何敢生产？“新和兴数码科技”发来的笔型偷拍器材说明书中的一段话颇有趣味：“警告：不要使用本产品在任何非法用途上，否则你可能会受到法律起诉。如用于非法偷拍构成犯罪，本公司概不承担任何法律责任。”

偷拍器材的生产厂家似乎撇清了自己的法律责任，那么，随意销售又如何解释呢？“新和兴数码科技”告诉记者：“淘宝不给卖的，所以我们不会在淘宝上

对 话

以反腐名义的偷拍行为 不值得提倡

对话人：

北京航空航天大学廉洁教育与研究中心主任 任建明

针对发生在湖南省麻阳县的“为提拔偷拍县委书记”事件，多数人予以了抨击，但也有民众拍手叫好，甚至“建议”以偷拍手法反腐败。《法制日报》记者联系了知名反腐专家、北京航空航天大学廉洁教育与研究中心主任任建明，对此事进行深层解读。

5月19日，北京出现5级大风，大风刮起了路面上的尘土，让人饱受了“扬沙纷飞迷人眼”的滋味。伴随着窗外呼啸的风声，记者和任建明开始了对话。

目的正义并非手段非法借口

记者：3名犯罪嫌疑人对县委书记以偷拍视频相要挟，是为了解决政治待遇、达到提拔的目的。请您评价一下这起事件的性质。

任建明：首先需要明确的是，性质肯定是属于不合法的。除了司法机关、执法机构等经过法律授权的秘密形式调查是正当的之外，任何个人不论是官员还是普通个人的此类行为均是违法的，属于侵犯他人隐私权。

记者：在湖南省麻阳县这起偷拍事件中，有报道指出3名犯罪嫌疑人存在“官员必定腐败”的心理，认为一定会找到被偷拍者的贪腐证据以达到要挟的目的。

任建明：这种心态说明目前的腐败问题比较严重。在反腐败形势严峻的情况下，人们都会形成这样的一般性看法。比如说，“重权”在握的官员，目前需要他能个人抵御贪腐，但这样一来腐败的概率就会增加很多。所以，从根本上说，需要期待的就是地方如何贯彻“十八大”的反腐决心，同时怎样真正将这些决心变成有效的行动。

记者：湖南省麻阳县雷人事件一出，民间马上有人为之喝彩，认为若是以上述偷拍方式进行反腐败，效果会很好。您怎么看？

任建明：需要强调的是，不管对方是否有犯罪行为，公民个人没有经过授权进行偷拍的行为都是违法的。即使你认为你是在反腐败，对方存在腐败，这种行为也是不正当、不能提倡的。也就是说，即使目的正确，但手段不合法，也是不合法的。

记者：但是一些民众认为只要能反腐，不管用什么方法都可以。

任建明：这反映出一种民众希望腐败得到遏制的急切心理，但这个想法肯定是不正确的，其实我们反腐也应该依法，要符合公平正义以及道德等标准。不能说反腐是正义，就可以为手段的非法进行辩解。若提倡此类想法，就可能发生有人打着反腐的旗号违法乱纪的事。

规制偷拍需全社会系统治理

记者：偷拍不合法，但现在偷拍的器材在网络上随处可买，您认为这会对社会造成什么影响？在人人可以得到偷拍设备的现状下，如何保护公民的隐私权？

任建明：这就涉及到多个环节的违法问题，比如说商家只要能赚到钱，不管偷拍设备的买方是谁、目的是什么。

在目前监管乏力，一些企业以及个人的思想认识较为混乱的状况下，我认为需要的是一个全社会的治理，包括社会生活各个环节，有关部门应该进行系统性的治理，而不是社会上出现了哪类突发事件、出现了哪类危机才去想办法治理。我们应该从社会治理的深层去思考，而不是表层化地进行类似“头痛医头、脚痛医脚”的社会治理。

（据《法制日报》记者 赵丽）